2023年3月26日 星期日

带

电话:029-87344644 E-mail:ghwq3@163.com



2003年3月20日,美国及其西方盟友 以所谓"伊拉克有大规模杀伤性武器"为 由,不顾国际社会强烈反对,悍然发动伊拉 克战争。

开战前,美国声称将"解放伊拉克人民" "帮伊拉克人建立一个团结、稳定和自由的国 家"。事实却是以美军为首的联军肆意射杀、 关押、虐待无辜平民,无差别轰炸居民区,甚 至大量使用白磷弹、贫铀弹。这场战争导致 约20万至25万平民死亡,其中美军直接致死

20年后,战争创伤依然深深印刻在伊拉 克人心头,从未消退。

滥杀无辜,美军"只丢下句对不起"

"这是我和孩子们生命中最痛苦的一 天。"五个孩子的母亲松杜丝·拉米哽咽回 忆。2003年10月18日凌晨,美军突然闯入她 家,未经任何询问直接开枪射杀了她的丈夫 阿米尔。

阿米尔中枪倒地后,全家人跪在地上苦 苦哀求美军施救。美军却无动于衷,一句"他 死了"令一家人顷刻崩溃。

阿米尔是伊前政府一名军官,美军占领 伊拉克后,他得到一份由美军签发的文件,证

> 新华社北京3月25日电 丹麦能源局23 日称,已经邀请"北溪"天然气管道俄方运营商参

丹麦能源局在新闻稿中说,这一物体为圆柱

"为进一步确认这一物体的性质",丹麦相关

北溪天然气管道二线公司24日宣布接受

"北溪1"和"北溪2"天然气管道为俄罗斯与

"北溪1"和"北溪2"共有4条管道,从俄罗斯 经波罗的海海底通往德国。去年9月26日,4条

德国、荷兰和法国公司合作项目,其中俄方持股

管道中的3条发生泄漏。瑞典测量站曾在管道发 生泄漏海域探测到强烈的水下爆炸,各方普遍认 为这一事件系"蓄意破坏"。丹麦、瑞典和德国分

别开始独立调查。俄方曾多次呼吁共同调查,遭

援引消息人士的话报道,美国和挪威当局策划实

施了破坏"北溪"管道,由美军潜水员在管道上安

放远程遥控炸弹,由挪威海军飞机投下声呐浮

俄媒体采访时披露,俄方在爆炸现场约30公里处 的一个管道连接点发现一个形似天线的物体,可

能正是通过该物体来接收引爆爆炸装置的信

号。袭击者可能在现场安装数个爆炸装置,部分

可能未被引爆,暂不清楚原因。挪威当局上周也

说,北溪天然气管道二线公司检查唯一未受损的

统新闻秘书德米特里·佩斯科夫在记者会上说,

就丹麦方面邀请运营商打捞这一物体,俄总

标、引爆炸药,炸断4条管道中的3条。

"北溪"管道时发现一个管状物体。

俄方已呼吁由联合国调查"北溪"爆炸。俄罗斯卫星通讯社23

这是"积极消息","确定这是什么物体、是否与这一恐怖主义行径有

日援引俄常驻联合国代表团的消息报道,联合国安理会定于27日就

关联至关重要"。他强调,"调查必须透明"。

今年2月8日,美国知名调查记者西摩·赫什

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京本月14日接受

形,长度约为40厘米,直径约10厘米。丹麦相关机 构已经检查了这个物体,认为它"不构成迫在眉睫

的安全威胁"。这一物体"可能是海洋发烟浮标"。

部门决定在丹麦军方协助下打捞该物体,丹麦能

源局因而邀请运营商俄罗斯北溪天然气管道二

与打捞"北溪2"管道附近一个可疑物体。

丹麦能源局同时发布一张该物体的照片。

线公司参与打捞。

相关国家拒绝。

表

示

调

可

20年,伤痕从未消退

伊拉克战争创伤深刻伊拉克人心头

明他愿意与联军配 合。阿米尔被打死 后,美军在搜查中 发现了这份文件。 在冷漠地丢下一句 "对不起,女士"后, 他们转身离开。

"美国人所说 的人权在哪里?"松杜丝诘问。20年来,只要 看到武器或是听到枪响,她和孩子们就浑 身发抖。每次翻看丈夫的遗物,她都忍不 住痛哭。

52岁的阿卜杜拉·马哈茂德·易卜拉欣 与松杜丝遭遇类似。2005年12月一个寒冷 冬夜,他正与亲人在家中欢聚,美军导弹击 中他家,他的妻子、年仅12岁的女儿和一名 亲戚当场死亡。在医院抢救15天后,易卜 拉欣才从昏迷中醒来,但两节脊椎骨断裂,

"我的妻子和女儿被炸死,我落下残疾, 他们却只丢下句'对不起'。"易卜拉欣多次要 求美军赔偿,但美军并无回应。他无法行走, 只能带着尿袋靠电动三轮出行,跟小儿子一 起卖活禽糊口。

"每当回到家里,巨大的悲伤就涌上心 头,我失去了家人和人生。"易卜拉欣愤怒地 说,"美国声称要给伊拉克人带来人权和自 由,结果恰恰相反,因为他们,我的余生只能 在轮椅上度过!"

关押虐待,"我失去了学业和自由"

20年前,阿拉·卡里姆·艾哈迈德乘车去 大学报到。车子停下来后,旁边的美军突遭 爆炸袭击。在毫无证据的情况下,美军逮捕 了阿拉,他的大学生活还没开始就戛然而止。

阿拉在多所监狱被关押过,包括阿布 格里卜监狱,遭受了各种酷刑。美军用铁 链把他的脚铐住,双手反绑在背后,倒挂起 来拷打;美军强制他们脱光衣服,或殴打、 或电击敏感部位、或用军犬恐吓、或侮辱宗 教信仰……

在被关押两年半后,阿拉才获释。回忆 起那段噩梦般的遭遇,阿拉控诉道,"我遭受 了毫无人性的虐待,失去了学业和自由。"

美国布朗大学沃森国际和公共事务研究 所"战争代价"研究报告指出,"9·11"事件后, 美国在不同时间拘禁数十万人,仅在伊拉克 就超过10万人。阿布格里卜监狱虐囚丑闻 2004年曝光后举世哗然,美军虐囚手段触目

2005年3月,莱斯·卡迈勒在萨迈拉市路 过一个检查站时,美军士兵以袭击联军为由 当街逮捕了他,把他囚禁在巴格达克罗珀营 监狱的禁闭室中。

"禁闭室仅一平方米见方,终日不见阳 光,门上有个10厘米宽的洞用来送食物。"莱 斯回忆道。被关押期间,莱斯经历了非人虐 待。受审时,他被扒光衣服接受测谎仪测试, 旁边一个人威胁说如不坦白就把他送上绞刑 架;动辄遭到殴打或电击……回忆起那些惨 无人道的折磨,莱斯失声痛哭。

美国是自由民主国家?"我彻底错了!"

美军入侵伊拉克后,安巴尔省费卢杰成 为反美武装重要据点之一。2004年,美军对 费卢杰展开全面包围。连日空袭几乎把费卢

杰夷为平地,人员伤亡惨重。

"那段遭遇是我人生中最沉重的回忆。" 当地医生萨阿迪·泽海巴这样描述自己受到 的心理创伤。

由于美军封锁,东区市民没法抵达西区 的费卢杰医院,为此萨阿迪和几名医生在东 区开设了一所简易医院,一个月内实施手术 400次。由于缺少药物,有时不得不在不施麻 醉的情况下为伤者截肢。

一天,那所挂着醒目红新月会旗帜的简 易医院遭到美军空袭,两名工作人员遇难,萨 阿迪死里逃生。

更加骇人听闻的是,以美军为首的联军 在费卢杰等地大量使用贫铀弹和白磷弹等, 对当地生态环境和民众健康造成灾难性破 坏。萨阿迪说,当地儿童畸形和癌症发病率 多年居高不下。

伊拉克放射性污染专家苏瓦德·纳吉·阿 扎维曾指出,2003至2004年,美军在伊拉克 多地使用了18.1万枚贫铀弹,2004年在费卢 杰尤为频繁使用。

美国密歇根大学学者穆兹甘·萨瓦比亚 斯法哈尼2012年发布报告说,美军在伊拉克 战争中使用的武器弹药含有有毒的铅和汞, 导致伊拉克儿童畸形增多。

"因为美国,我的家乡备受辐射和怪病困 扰。"萨阿迪愤慨地说,"我曾经以为美国是一 个自由民主的国家,我彻底错了! 美国是企 图称霸世界的侵略者。'

□董亚雷 凡帅帅 杨依然 王东震



新华社金沙萨3月23日电(记 者 史彧) 布拉柴维尔消息:世界卫 生组织非洲区域办事处23日发表公 报说,热带气旋"弗雷迪"引发的洪 水、强风和泥石流等灾害增加了非洲

美编:胡健博

多个受灾国的卫生风险,导致霍乱疫 情进一步恶化。 公报说,目前非洲14国正遭受 霍乱疫情,极端气候事件和冲突致使

疫情恶化。在马达加斯加、马拉维和 莫桑比克,"弗雷迪"导致300多家卫 生机构被毁或被淹,致使社区无法获 得足够的卫生服务,增加了公共卫生 风险,加剧霍乱、疟疾等疾病的传播。

公报指出,马拉维和莫桑比克的 霍乱疫情持续蔓延。受"弗雷迪"带 来的大量降雨影响,两国的疫情有恶 化的可能。在截至3月20日的一周 里,莫桑比克的霍乱病例数增加了一 倍多,达到2374例。马拉维面临20 年来最严重的霍乱疫情,虽然近期病 例数有下降趋势,但"弗雷迪"造成的 洪水和基础设施损坏可能会逆转这 一趋势。

世卫组织非洲区域办事处主任 玛奇迪索·穆蒂表示:"我们正在了解 (热带气旋'弗雷迪')造成的破坏情 况,但当务之急是确保受灾社区和家 庭得到紧急医疗救助,减少通过水传 播的疾病及其他疾病的传播风险。

世卫组织22日发表声明说,由 于多个国家报告霍乱病例,疫情地理 范围扩大,以及缺乏疫苗和其他应对 资源,目前全球霍乱风险处于非常高 的水平。

霍乱是由霍乱弧菌引起的急性 肠道传染病,主要经由不洁净水源和 食物传染,患者常出现呕吐、腹泻、脱 水和高烧等症状,重症和延误治疗可

旋 雷 囯 迪 洲 多 玉

环球博览

西班牙经济连续两年增速达5.5%

新华社马德里3月25日电(谢宇智)西班牙国家 统计局24日发布的数据显示,2022年西班牙经济较上一 年增长5.5%,与2021年增速持平。

数据显示,受新冠疫情影响,西班牙经济2020年萎 缩11.3%,随后连续两年以5.5%的速度增长,但当前经济 仍未恢复到疫情前水平。2022年内需为西班牙经济增 长贡献3.1个百分点,外需贡献2.4个百分点。

西班牙经济大臣纳迪娅·卡尔维尼奥认为,在"充满 巨大不确定性的国际环境下",西班牙经济保持了"稳定 性和弹性"。

此外,西班牙央行本周上调今年经济增长预测0.3 个百分点至1.6%,并预计今年该国平均通胀率将下调 1.2个百分点至3.7%。

朝鲜进行新型潜水式攻击武器系统试验

新华社首尔3月24日电 朝中社24日报道,朝鲜近 日进行新型潜水式攻击武器系统试验,旨在应对国家安 全面临的"严重挑衅"。朝中社称,美国和韩国反朝战争 演习导致朝鲜半岛军事政治形势逼近难以逆转的危险 地步

报道说,朝方21日向东部海域派出"海啸"核无人潜 水攻击艇,沿预设航线在80米至150米深度潜航约59小 时,于23日到达假想敌港水域目标点,对试验战斗部进 行水下爆破。此次训练验证了该武器系统的可靠性和

朝中社说,这种潜水式核战略攻击武器系统旨在 "隐秘潜航至作战水域,通过水下爆炸造成超强力放射 性海啸,从而破坏消灭敌方军舰编队和主要作战港 口"。该武器系统于2012年开始研发,已进行过数十次 不同形式的最终阶段试验,可在任何海岸、港口或用拖 船投入作战。

此外,朝方于22日进行了战略巡航导弹发射训练。 据报道,朝方当日向东部海域发射两枚"箭矢-1"型和两 枚"箭矢-2"型战略巡航导弹,沿预定模拟轨道飞行后精 确打击了目标。

朝鲜最高领导人金正恩指导了上述军事活动,并再

次警告美韩停止反朝战争演习活动。

联合国 2023 年水事会议 通过《水行动议程》

新华社联合国3月24日 电(记者 王建刚)为期三天的 联合国2023年水事会议24日在 纽约联合国总部落下帷幕。本 次会议通过了《水行动议程》,包 含700多项来自各方旨在保护 "人类最宝贵的共同利益"-水资源的相关承诺。

俄方这一提案进行表决。

该议程中一系列"以行动为 导向、改变游戏规则的"承诺包 括做出更明智的食物选择,对水 作为强大经济驱动力意义的重 新评估,以及承认水是地球文化 遗产的一部分。

联合国秘书长古特雷斯在 闭幕致辞中表示,人类未来享有 水安全的希望在某种程度上取 决于制定一个基于科学的新路 线,以实现《水行动议程》;取决 于会员国和其他利益攸关方致 力实现承诺,将它们转化为行 动,如开发新的、可替代的粮食 系统以减少农业中不可持续的

用水,同时启动新的信息系统, 指导实现可持续发展目标的计 划和优先事项等。

联合国主管经济和社会事 务的副秘书长李军华表示,《水 行动议程》的承诺涵盖了一系列 广泛的行动,包括能力建设、数 据、监测系统以及改善基础设施 弹性等。第77届联大主席克勒 希在闭幕致辞中表示,虽然这次 会议的成果不是一份具有法律 约束力的文件,但它翻开了历史 性的一页。各方为支持《水行动 议程》做出的3000亿美元的承 诺,有可能释放出至少1万亿美 元的社会经济和生态系统收益。

联合国水事会议是近50年 来联合国召开的规格最高、影响 力最大的涉水专题会议。联合 国2023年水事会议由荷兰与塔 吉克斯坦共同主办,数千名注册 与会的民间团体代表、商界领袖 和专家与会。



开幕。多家中国汽车品牌亮相车展,吸引消费者关注。

以色列将新建1000多套犹太人定居点住房

新华社耶路撒冷3月24日电 (记者 吕迎旭 王卓伦) 以色列非 政府组织"现在就和平"24日在其 网站发布消息说,以色列土地管理 局日前公布了在约旦河西岸和东 耶路撒冷犹太人定居点新建1029 套住房的招标计划。

"现在就和平"指出,在以方计 划新建的定居点住房中,940套位 于约旦河西岸的埃弗拉特定居点 和贝塔尔伊利特定居点,另外89套 位于东耶路撒冷的吉洛定居点。

该组织指出,以色列继续扩建 定居点的做法将使政治解决巴以 问题的希望更为渺茫,加剧巴以紧 张关系。

2022年年底组建成功的以色 列新一届政府将扩建犹太人定居

犹太人定居点问题是巴以和 谈主要障碍之一。以色列在1967 年第三次中东战争中占领东耶路 撒冷和约旦河西岸部分地区,此后 开始在这些地区兴建犹太人定居 点。巴方坚持,除非以方完全停止 犹太人定居点建设,否则拒绝恢复 和谈。

中国与巴西远隔重洋,然而民间 三名巴西人的中国情缘 交往源远流长,华人移民巴西已有 200多年历史。新中国成立后许多巴 西人也来到中国访问和生活,见证了 两国关系发展。而今,越来越多的巴 西人关注中国甚至主动宣传中国,在两国 之间架起友好的桥梁。

宣传中国的波马尔

刚刚在巴西东南部城市茹伊斯-迪福 拉给当地奶制品企业协会介绍中国情况, 次日又来到里约热内卢州的大学做关于中 国的讲座,紧接着再到北部城市贝伦参加 有关中国新机遇的论坛……往来于巴西各 州,在院校和企业宣讲中国、在杂志报纸上 撰写中国有关的专栏文章,这就是米尔顿• 波马尔的日常生活。

64岁的波马尔一生都与中国结缘。 他的祖父佩德罗·波马尔是巴西共产党早 期领导人之一,1956年就访问过中国;父 亲弗拉迪米尔·波马尔是巴西劳工党的创 始人之一,也是卢拉作为巴西总统首次中 国之行的协调人之一。

受父辈影响,波马尔年轻时就希望到 中国去看看。1997年,他终于随巴西一个 企业家代表团到中国访问,走访了广州等 地。"让我最难忘的是,看到当地人民的生 活变好了,与爷爷和父亲讲述的中国已经

很不一样。"波马尔说,这让他产生了深度

认识中国的想法。

他说:"此后,我走过大大小小40多个 中国的城市和乡村,领略过新疆、广西的少 数民族风情,品尝过重庆的火锅美味,倾听 过吴侬软语的苏州评弹……这些经历让我 能够不断地汲取力量,并始终保持对未知 事物的好奇与探索。"

新冠疫情期间,波马尔在线上与中国 继续保持密切联系。他计划今年10月再 去一趟中国,并且在明年两国建交50周年 之际出版一本介绍中国的图片集。

研究中国的卡瓦略

今年春节刚过,巴西瓦加斯基金会国 际法教授埃万德罗·卡瓦略就到中国参加 了商务部举办的国际商务官员研修班。卡 瓦略说:"这次我在北京和海南两地感受到 中国民众与以往一样的热情与活力,中国 又回到了快速增长的轨道上。"

卡瓦略 38 岁以前一直在巴西从事法 律工作,业余时间出于兴趣在里约一家中 文学校学习中文。2013年,卡瓦略被选中 参加中国一个奖学金项目,开启了他的另 一段人生——在中国,他成为复旦大学金 砖国家研究中心的一名访问学者,在继续 学习中文的同时积极接触中国文化,透过 日常生活了解中国。

2016年回到里约后,卡瓦略不遗余力 组织开展推动巴中、拉中交往的活动,频繁 来往于巴中两地,以自己所供职的南美洲 最大智库瓦加斯基金会作为平台,推动拉 美地区对中国的研究。在他的努力下, 2017年,瓦加斯基金会法学院设立了巴中 研究中心;随后,弗鲁米嫩塞联邦大学金砖 国家研究中心也正式揭牌成立。

已是巴西知名中国问题专家的卡瓦略 希望,通过自己的努力让更多巴西人了解中 国。他担任《今日中国》月刊葡萄牙文版主 编,并推动巴西东进出版社和北京师范大 学出版集团成立合作选题研发中心,以促 进在当地翻译出版以中国为主题的读物。

教授中文的利维娅

利维娅·达席尔瓦出生在里约热内卢 州的小城卡希亚斯公爵城。她最初跟母 亲一起学习中文。2012年,她通过 了汉语水平考试,获得了去中国留 学的奖学金。

前往遥远的中国学习,对利维 娅来说是个挑战。"我的父亲非常鼓 励我去中国看看,因为那时候中国已经成 为巴西最大贸易伙伴,我父亲认为我不能 仅仅学习语言,还应该去了解中国的文化 和习俗,了解中国人的思维方式。"她说。

在湖南师范大学一年半的学习、成都 和广州数年的学习及工作经历,令利维娅 深切感受到了中国人的勤勉刻苦。"以前我 觉得自己学习很用功了,到了中国后我才 知道什么是学无止境,"她说,"我同时发现 自己以前对中国的了解还很肤浅,自己还 有许多需要学习努力之处。"

新冠疫情期间,利维娅的家乡开设了 巴西全国第二所葡中双语学校,当地政府 找到了利维娅担任中文教师。"我从来没有 当过这么多孩子的老师,但我在中国学会 了怎样去应对挑战。"她说,"我感受到学生 们学习中文的愿望非常强烈,不少学生都 知道中国较快成长为世界第二大经济体, 他们都希望能去中国看看。"

"中文对于巴西人来说很难,但他们的 老师——我就是通过学习中文改变命运的 人。我希望用我的亲身经历告诉我的学生 们,现在的努力付出一定是值得的。"利维

□赵焱 陈威华